

“菜鸟”上演“入职的烦恼”

“同学们，真想你们！入职不到一个月，我就想回学校读个博了！”刚刚走上工作岗位的研究生班长林静刚在班级群聊里打下这段话，立刻就引起了同学们热烈地回应。

送走了“毕业季”，就迎来了“入职季”，大批毕业生从校园涌进职场。“职场菜鸟”们一时难以从扮演了十几年的学生角色“出戏”，便上演了一幕幕“入职的烦恼”。

先就业再择业 不容易

从实习到入职，文野在北京一家图书出版公司已经上了近一个月班了。虽然相对轻松，薪酬不错，同事也都和气，但工作内容本身却让她感到困扰。“应聘时，我的岗位是‘图书编辑’，上班后，我的工作是维护公司微信的公众账号，负责内容的创作和发布。这是带有商业性质的，需要具有活跃的营销头脑，而我

本身是学中文的，性格比较简单。这个工作不是我期待的，也与我的专业、能力不是特别吻合，做起来有点吃力，经常显得‘呆呆的’。”

入职以前，文野曾做好了“先就业，再择业”的打算，认为在现有工作岗位上继续寻觅下去，会找到更如意的职业。上了班以后，她发现这几乎是“痴人说梦”。“每天下班

回家后洗洗漱漱就很晚了，没时间找工作，更没时间准备考试。就算接到了其他单位的面试通知，由于没有十足的把握，也不好贸然向现在的单位请假。”文野觉得，上了班，“理想”两个字好像更遥远了。

“我曾以为找到一个满意的工作，感觉就像吃下一颗‘定心丸’，然而，现在这份工作没有给我这样的感受。”

行政工作太琐碎 不愿“带小兵”

虽然还没有正式签约，但今年毕业的刘然已经在北京某电视台一档综艺节目的制作公司上了一年的班了。当了某

“项目组长”，虽然薪酬高，手下还带着一个二十多人的团队，但刘然却一点儿没觉得舒心，“我是学戏剧的，思维比较感性，管理类的工作我做不来。”

“其实，这就是理想和现实的落差。工作之前，我曾有许多理想，这些理想在上班以后，我才发现都是很不靠谱的。”

不是没考虑过再觅心仪的工作，可惜“理想很丰满，现实很骨感”。“上班以来，我也面试过不少单位，还记得有一次去面试一家小有名气的杂志

社，一同竞争的十几人中有来自北大的、人大的、港大的，还有英国留学回来的双料硕士，我虽然也是211大学毕业的，但与他们相比，学历条件真不算突出。”

除了求职竞争激烈的外在环境以外，没有及时“跳槽”，刘然自己的心态也是主要原因。刘然开始安于现在的工作，但他隐隐觉得这份不算热爱的工作他干不长，“每天搜集那么多素材，我特别想写一个剧本，现在的工作环境不允许，以后我会找一个创作类的工作。”



穿什么，怎么穿

初入职场，穿衣打扮有讲究

毕业了，入职了，踏上新岗位了。对职场新人来说，这第一年最具挑战性。这时候，听听过来人吐槽，传授传授职场经验，总比自己撞南墙找门道来得好。那些混出些名堂的前辈有什么心得，阅新人无数的HR有哪些经验之谈，值得职场新人们好好琢磨。

别的不说，就先说说这每天出门第一件事：穿。

对很多人，尤其是女人来说，每天早上打开衣柜，选择今天要穿什么已经是非常艰难的决定。对于刚跨出校门的女孩子来说，穿得得体漂亮不高调也不容易被人忽略，更是一门学问。

职场穿衣，可不能我行我素

现在刚踏入职场的，基本都是90后的天下，个个都有个性、有主张，不想被条条框框束缚。刚毕业，许多姑娘的衣橱想必还处于自由自在阶段，性感连衣裙，非主流荧光系，小清新森女范儿……这些在校园里足够吸引眼球、表现自我，但穿去上班，就不那么合适了。

肯定有人说，姐爱怎么穿是姐的自由，工作最终不是拿业绩来说话吗？

这话没错，工作能力肯定是考验职场人的头条。但是，别忘了，即使你不惧办公室里七嘴八舌的资深女同事们的八卦精神，关键是领导们也会经常关注你的穿衣打扮。“这姑娘是挺能干的可惜穿得太招摇。”

不管你愿不愿意，职场自有一套规矩，而且，穿着得体，不仅体现着品味，也体现了对同事对办公生态圈的尊重。

穿得对是门艺术

“在职场里穿得对，是门艺术。”浙江财经大学HR经理人俱乐部副秘书长沈恬说，每届毕业生都有许多人会主动参加一些小型职场培训班。

“浙江财经大学，很多同学毕业后是去银行的，也有人去考公务员。而这些工作对工作中的肢体语言以及谈话方式都是有一定要求的，很多方面都要求和工作匹配，着装也是关键。”沈恬表示。

银行里，除去一些需要穿工作服的前台岗位。其实后面的运营公司里穿着也有“潜规则”。有一些银行会要求员工上班尽量穿黑白色系的职业装。像拖鞋、热裤，还有较性感的吊带衫都是禁止的。公司这么做就是想创造一个比较严谨的职场氛围。

如果是富有创作力的企业，类似于网游和电商企业，可能穿着的宽松度就比较高，进入这些

企业工作只要穿着一些简单、休闲的衣服就可以了。如果穿得很一本正经，反而和公司的风格有点不合，自己也会觉得难受。

如果是进入等级比较森严，比较老派的传统企业。作为新入职的员工还是穿得低调一些比较好，所以为了避免引起领导的不悦，以及同事的嫉妒，最好还是穿一些基本款的略微时尚的衣服。

工作不同穿衣也不同

“穿得不得体，哪怕是职场老鸟也会犯这样的错误。”在怡得乐电子(杭州)有限公司做了9年HR的蔡瑛说，大家都爱牛仔裤，因为它方便，舒服。有时候，老员工也会偷偷穿上牛仔裤。要是没有客户到公司来访还好，但是有客户来参观，哪怕不是接待人员，也会给客户留下不好的印象。

蔡瑛表示，像他们这样的传

统企业，对于办公室人员虽然没有统一的着装要求，但是在入职时，也希望新员工能够注意自己的穿着形象。太嘻哈，太暴露的穿着在办公室里都会显得突兀。

另外，不同的岗位也有不同的穿着。如果从事文职工作，则可以简单些，没有太多要求。如果是销售岗位的女性，可以穿一些相对有个性的、比较时尚的连衣裙，能够让对方眼前一亮，很快记住你。如果是负责前台接待，那必须是职业装上身。



■ 信息点击

地产业降温 难阻行业招聘热

据悉，截至2014年5月，房地产业对应届毕业生的网络招聘职位数接近2万个，同比涨幅超过155%，位列各行业第一。

《2014中国房地产开发企业500强测评研究报告》分析显示，随着房地产业的发展和政策的调控，其企业竞争不再仅局限于土地、价格等方面，许多企业探索起房地开发的新方向，因而对于产品、服务、营销等专业人才的资源争夺便成为其重点目标。

除却为企业发展铺路，房地产业也因其本身人员流动性的特点导致招聘需求量高。房地产业旺季容易吸引大批人员就职，而淡季人才流失，导致招聘需求常年居高不下。现今，房地产业的黄金期已过去，寻求发展新途径不仅是企业必须考虑的问题，也是求职者必须面对的问题。

由于近日国家政策的变动和行业内部的调整，有业内人士预测将来房地产业人力构成将会是底端销售部门人手大量缩减，而中层数据、复合型人才需求大大增加，人才招聘需求呈纺锤形变化，但是要完成这一转型进程也需要许多时间。

毕业生求职 文秘类岗位成首选

数据显示，在今年大学生求职过程中，经理助理/秘书/文员类岗位简历投递数成为各类职位投递榜首，求职人数同比涨幅达到82.2%。而教师、行政专员/助理、会计、人事主管/经理则分别包揽投递数的第2—5名。

今年应届毕业生数量为727万人，比去年增长28万人，因而又被戏称为“史上更难就业季”。在此如此激烈的竞争下，应届毕业生依然对文秘等白领职位青睐有加，纷纷投递同类岗位导致就业难。因此毕业生对预期薪资的要求普遍不高，平均为2684元。

与之相对的则是企业依然面对着用工荒问题。据统计，企业方面今年招聘的主要岗位为销售、技工、中介等，大多是毕业生鲜少考虑的工作，而其中销售、技工恰恰又是企业愿意付出更高薪酬的岗位。毕业生求职意向与企业需求脱节十分严重。

赶集网招聘负责人韦克军表示：“在此如此严峻的就业形势下，应届毕业生不妨调整心态，先就业再择业。现在很多技能型岗位的薪酬远高于白领职位，今后的发展空间也很大，应届毕业生不必执着于第一份工作的薪资。”

(本稿件均据新华社)

